

Posudek diplomové práce

ETF – UK, Praha, katedra teologické etiky, vypracoval: ThDr. Pavel Keřkovský

30.8. 2013

Diplomová práce: Petra Cmuntová, Teorie a praxe dodržování lidských práv v České republice, zejména s ohledem na práva seniorů v zařízení sociálních služeb  
Katedra teologické etiky, 2012/2013

Autorka zkoumá dodržování „důstojnosti a rovnosti či rovnoprávnosti“ u seniorů v zařízení sociálních služeb v České republice. Soustředěním na důstojnost a rovnost před zákonem autorka přesně vystihuje jádro lidsko-právní problematiky, proto je název práce výstižný, vezmeme-li v úvahu, že k důstojnosti náleží též dar svobody svědomí a tedy svoboda náboženství a z ní vyplývající náboženské práva.

Ke zkoumání se odhodlala na základě déletrvajících studia lidsko-právní problematiky. Metodickým předpokladem její práce jsou základní intence Všeobecné deklarace lidských práv z roku 1948, která je nejen základním mezinárodním dokumentem, který vznikl na půdě OSN, ale je vyústěním dlouhé lidsko-právní story „euro-americké“ civilizace, a stal se impulsem a závazkem pro pokračování této story v regionálních souvislostech – tedy v jednotlivých zemích. Autorka sleduje historický vývoj od 17. století a pak v českém regionu. Chtěla ukázat na kořeny a možnosti i limitovanost péče sociálních služeb v České republice, která je součástí této lidsko-právní story. Autorka si je dobře vědoma „dějinnosti“ lidských práv a to ji přinutilo strukturovat svou práci do čtyř kapitol. V prvních dvou stručně vysvětluje původ a význam lidských práv, včetně podílu náboženství na formulaci a institucionalizování těchto snah v euro-americkém prostoru, posléze se dostává k nové etapě, která se rozvíjí od druhé poloviny 20. století v celosvětovém kontextu – OSN, Evropské společenství, Parlament světových náboženství (Chicago 1993). V druhých dvou kapitolách vysvětluje story lidských práv v Československu a následně v České republice a pak teprve konkrétně sleduje situaci v zařízeních sociálních služeb v České republice. Vypracování přípravných tří kapitol dovoluje, aby autorka ve čtvrté kapitole legitimně poukázala na podíl a inspiraci evropských právních struktur na situaci u nás. Tak si připravila půdu pro posuzování úrovně chápání a dodržování lidských práv seniorů – na základě odborných zpráv kompetentních úředníků, čímž splnila svůj vytýčený cíl práce.

Po metodické i obsahové stránce autorka splnila to všechny předepsané podmínky pro diplomovou práci – rozsahem, grafickou úpravou i slohovou úrovní. Rozsah užití literatury je dostačující i způsob jejího zpracování. Pouze by autorka mohla více zdůraznit, jak či vůbec zda v hodnotících zprávách je také zmíněno dodržování náboženských práv, zda toto hledisko je sledováno a zda je dodržována ekumenicita v širokém slova smyslu – zda je dodržována svoboda vyznání nejen pro všechny konfese, ale pro všechna náboženství, včetně islámu a dalších světových náboženství.

Práci doporučuji k obhajobě a hodnotím jako výtečnou (A).

Pavel Keřkovský

